

ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তর কর্তৃক বর্তমানে বাস্তবায়নাধীন প্রকল্পসমূহ এবং এগুলোর সর্বশেষ অগ্রগতি:

ক্রমিক নং	প্রকল্পের নাম ও বাস্তবায়নকাল এবং অর্থায়নের উৎস	প্রাক্কলিত ব্যয় (লক্ষ টাকায়)	প্রকল্পের আওতায় গৃহীতব্য কার্যক্রমসমূহ	প্রকল্পটি বাস্তবায়িত হলে জনগণ যেসব সুবিধাদি পাবেন	সর্বশেষ অগ্রগতি
১।	স্ট্রিংদেনিং অব সেটেলমেন্ট প্রেস, ম্যাপ প্রিন্টিং প্রেস এ্যান্ড প্রিপারেশন অব ডিজিটাল ম্যাপস্ (জুলাই, ২০১০ হতে জুন, ২০১৪) অর্থায়নের উৎস: জিওবি	১৮০০.০০	১. আধুনিক যন্ত্রপাতি(৩টি মধ্যম ক্ষমতা সম্পন্ন সার্ভার, ৩৮টি কম্পিউটার এবং ৫০টি উচ্চ ক্ষমতা সম্পন্ন লেজার প্রিন্টার) সংগ্রহের মাধ্যমে সেটেলমেন্ট প্রেসের মুদ্রণ ক্ষমতা শক্তিশালী করে মুদ্রণের অপেক্ষায় পুঞ্জিভূত ৩২.০০লক্ষ সেট খতিয়ান(১ সেট খতিয়ান=১০ কপি খতিয়ান) মুদ্রণ; ২. আধুনিক যন্ত্রপাতি(আধুনিক গ্রাফিকস্ ক্যামেরা, কন্ট্রোল ক্যাবিনেট, অটো ফিল্ম প্রসেসর, অটো পে-ট প্রসেসর এবং প্রিন্টিং ডাউন ফ্রেমসহ একটি বাই-কালার অফসেট ম্যাপ প্রিন্টিং প্রেস) সংগ্রহের মাধ্যমে ম্যাপ মুদ্রণ প্রেসের মুদ্রণ ক্ষমতা শক্তিশালী করে মুদ্রণের অপেক্ষায় পুঞ্জিভূত ৩৬.০০ হাজার সেট মৌজাম্যাপ সিট(১ সেট মৌজাম্যাপ সিট= ১০০ কপি মৌজাম্যাপ সিট) মুদ্রণ;	১.ভূমি মালিকগণ স্বল্পতম সময়ের মধ্যে তাঁদের জমির মুদ্রিত নকশা ও খতিয়ান সংগ্রহ করতে পারবেন। ২.দেশের সকল প্রকার প্রশাসনিক এবং উন্নয়নমূলক কাজ সম্পাদনের জন্য চাহিদার ভিত্তিতে যে কোন সরকারী/ বেসরকারী/স্বায়ত্বশাসিত প্রতিষ্ঠান/ব্যক্তিকে স্বল্পতম সময়ের মধ্যে যে কোন উপজেলা/থানা, জেলা এবং দেশের ম্যাপের ডিজিটাল কপি সরবরাহ করা সম্ভব হবে। ৩.ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তরের নিজস্ব ওয়েবসাইটের মাধ্যমে ভূমি মালিকগণকে অতি সহজেই তাঁদের ভূমির রেকর্ড বিষয়ক তথ্যাদি জানানো সম্ভব হবে।	১.প্রকল্পটি ১৫ নভেম্বর, ২০১০খ্রি: তারিখে পরিকল্পনা কমিশন কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। ২.এ প্রকল্পের আওতায় গত ২০১০-১১ অর্থ বছরে ৩টি মধ্যম ক্ষমতা সম্পন্ন সার্ভার, ২০টি কম্পিউটার ও ১০টি উচ্চ ক্ষমতা সম্পন্ন লেজার প্রিন্টার সংগ্রহ করা হয়েছে। ৩.গত ২০১১-১২ অর্থ বছরে এ প্রকল্পের আওতায় আরো ৪০টি উচ্চ ক্ষমতা সম্পন্ন লেজার প্রিন্টার ও ২টি ম্যাপ কপিয়ার (আনুষঙ্গিক যন্ত্রপাতিসহ) সংগ্রহ করা হয়েছে। ৪.চলতি ২০১২-১৩ অর্থ বছরে এ প্রকল্পের আওতায় এক সেট বাই-কালার অফসেট ম্যাপ প্রিন্টিং প্রেস (এক্সপোজিং ইউনিটসহ) সংগ্রহ করা হবে।

			<p>৩. বাংলাদেশের সকল উপজেলা/থানা, জেলা এবং দেশের ম্যাপের ডিজিটাল কপি প্রস্তুত করা; এবং</p> <p>৪. ভূমি মালিকগণকে তাঁদের ভূমির রেকর্ড বিষয়ক তথ্যাদি ওয়েবসাইটের মাধ্যমে সহজে জানার সুবিধার্থে ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তরের একটি নিজস্ব ওয়েবসাইট নির্মাণ করা।</p>		
২।	<p>ক্যাপাসিটি ডেভেলপমেন্ট অব দি ডিপার্টমেন্ট অব ল্যান্ড রেকর্ডস্ এ্যান্ড সার্ভেস এ্যান্ড মডার্নাইজেশন অব ক্যাডাস্ট্র্যাল ম্যাপস্ স্টোরিং, প্রিজার্ভিং এ্যান্ড রিট্রিভ্যাল সিস্টেম প্রকল্প [জুলাই, ২০১০ হতে জুন, ২০১৩ (সংশোধিত)]</p> <p>অর্থায়নের উৎস:জাইকা (জেডিসিএফ)</p>	৫০০.০০	<p>১. ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভূমি জরিপ, রেকর্ড প্রণয়ন, রেকর্ড ব্যবস্থাপনা এবং হালনাগাদকরণের জন্য ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তরের কর্মকর্তা এবং কর্মচারীগণের (১০০জন) দক্ষতা উন্নয়ন;</p> <p>২. ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভূমি জরিপ, রেকর্ড প্রণয়ন, রেকর্ড ব্যবস্থাপনা এবং হালনাগাদকরণের জন্য আধুনিক যন্ত্রপাতি(৪৫টি ইটিএস, ১০টি কম্পিউটার, ২০টি ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার, ৩টি ইন্কজেট প-টার এবং ৫টি লেজার প্রিন্টার) সংগ্রহ করা; এবং</p> <p>৩. সমগ্র বাংলাদেশের সি,এস (ক্যাডাস্ট্র্যাল সার্ভে), এস,এ (স্টেট একুইজিশন) এবং</p>	<p>১. ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভূমি জরিপ, রেকর্ড প্রণয়ন, রেকর্ড ব্যবস্থাপনা এবং হালনাগাদকরণের জন্য ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তরের ১০০জন দক্ষ কর্মকর্তা এবং কর্মচারী তৈরী হবে;</p> <p>২. ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভূমি জরিপ, রেকর্ড প্রণয়ন, রেকর্ড ব্যবস্থাপনা এবং হালনাগাদকরণের জন্য ৪৫টি ইটিএস, ১০টি কম্পিউটার, ২০টি ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার, ৩টি ইন্কজেট প-টার এবং ৫টি লেজার প্রিন্টার সংগ্রহ করা</p>	<p>১. প্রকল্পটি ৩১ জানুয়ারী, ২০১১খ্রি: তারিখে ভূমি মন্ত্রণালয় কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে।</p> <p>২. এ প্রকল্পের আওতায় গত ২০১০-১১ এবং ২০১১-১২ অর্থ বছরে মোট ৪৫টি ইটিএস, ৫টি কম্পিউটার এবং ২০টি ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার সংগ্রহ করা হয়েছে।</p> <p>৩. চলতি ২০১২-১৩ অর্থ বছরে এ প্রকল্পের আওতায় সমগ্র বাংলাদেশের সি,এস (ক্যাডাস্ট্র্যাল সার্ভে), এস,এ(স্টেট একুইজিশন) এবং আর,এস(রিভিশনাল সার্ভে) জরিপে প্রণীত</p>

			আর,এস(রিভিশনাল সার্ভে) জরিপে প্রণীত বিদ্যমান ১,১৫,০০০টি মৌজা ম্যাপ সিটের ডিজিটাল আর্কাইভ প্রতিষ্ঠা করা।	সম্ভব হবে; এবং ৩.সমগ্র বাংলাদেশের সি,এস(ক্যাডাস্ট্রাল সার্ভে), এস,এ(স্টেট একুইজিশন) এবং আর,এস(রিভিশনাল সার্ভে) জরিপে প্রণীত বিদ্যমান ১,১৫,০০০টি মৌজা ম্যাপ সিটের একটি ডিজিটাল আর্কাইভ প্রতিষ্ঠিত হবে, যা থেকে ভূমি মালিকগণের চাহিদার ভিত্তিতে স্বল্পতম সময়ে ঐ সকল মৌজার যে কোন মৌজাম্যাপ সিট সরবরাহ করা সম্ভব হবে।	বিদ্যমান ১,১৫,০০০টি মৌজা ম্যাপ সিটের একটি ডিজিটাল আর্কাইভ প্রতিষ্ঠার জন্য ইতিমধ্যে গত ৩০.০১.২০১৩খ্রি: তারিখে ই-জেন কনসালটেন্টস্ লি: নামক একটি বেসরকারী প্রতিষ্ঠানের সাথে এ প্রকল্পের প্রকল্প পরিচালকের একটি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। এছাড়াও চলতি ২০১২-১৩ অর্থ বছরে এ প্রকল্পের আওতায় আরো ৫টি কম্পিউটার, ৩টি ইন্কজেট প-টার এবং ৫টি লেজার প্রিন্টার সংগ্রহ করার জন্য দরপত্র আহ্বান করা হয়েছে।
৩।	Strengthening Governance Manangement Project [Component-B: Digital Land Management System (DLMS)] অর্থায়নের উৎস: জিওবি এবং এডিবি	১৩,৫৩৯.৫৮ (জিওবি: ২৪২৫.৭৩ এবং এডিবি: ১১১১৩.৮৫)	(ক)বাংলাদেশের ৭টি জেলার (গোপালগঞ্জ, জামালপুর, শেরপুর, দিনাজপুর, গাজীপুর, পাবনা ও রাজশাহী) ৪৪টি উপজেলা ও ১টি রেভিনিউ সার্কেল-এর মোট ৮৮১২টি মৌজার সর্বশেষ জরিপে প্রণীত ১৮,১৪৪টি মৌজাম্যাপ সিট এবং ৬৪,৯০,৩৮৫টি খতিয়ান(মিউটেশন খতিয়ানসহ) কম্পিউটার ও স্ক্যানারের সাহায্যে স্ক্যান করা(১:১ স্কেলে) এবং তা কম্পিউটারে ডাটাবেজ আকারে সংরক্ষণ	জেলা পর্যায়ে: (ক) সংশ্লিষ্ট জেলার যে কোন উপজেলার যে কোন মৌজার যে কোন প-টার মালিক(গণ) সর্বশেষ হালনাগাদকৃত রেকর্ড (মিউটেশনসহ) ও নকশা (দৈর্ঘ্য, প্রস্থ ও ক্ষেত্রফলসহ) সংক্রান্ত তথ্যাদি স্বল্পতম সময়ে (আবেদন করার পর	১. প্রকল্পটি ১৩ সেপ্টেম্বর, ২০১১খ্রি: তারিখে একনেক কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। ২. ইতিমধ্যে এ প্রকল্পটি বাস্তবায়নের জন্য একজন পূর্ণকালীন প্রকল্প পরিচালক এবং একজন পূর্ণকালীন উপ-প্রকল্প পরিচালক নিয়োগ দেয়া হয়েছে। এছাড়াও এ প্রকল্পের

		<p>করা;</p> <p>(খ)কম্পিউটার ও জিআইএস জিওগ্রাফিক ইনফরমেশন সিস্টেম) সফটওয়্যারের সাহায্যে ১৮,১৪৪টি মৌজাম্যাপ সিট ডিজিটাইজ করা এবং তা কম্পিউটারে ডাটাবেজ আকারে সংরক্ষণ করা;</p> <p>(গ)ডিজিটাল ডাটা এন্ট্রির ম্যাথমে ৬৪,৯০,৩৮৫টি খতিয়ান(মিউটেশন খতিয়ানসহ)-এর একটি ডিজিটাল ডাটাবেজ প্রস্তুত করা এবং তা কম্পিউটারের ডাটাবেজে সংরক্ষণ করা;</p> <p>(ঘ)জিপিএস(গে-১বাল পজিশনিং সিস্টেম)-এর সাহায্যে মাঠ পর্যায় থেকে ডাটা সংগ্রহ করে ১৮,১৪৪টি মৌজাম্যাপ সিট-এর প্রকৃত ভৌগোলিক অবস্থান নির্ধারণ(জিওরেফারেন্সিং) করা;</p> <p>(ঙ)মিউটেশন খতিয়ান অনুযায়ী ১৮,১৪৪টি মৌজাম্যাপ সিট হালনাগাদ করার জন্য ইটিএস (ইলেক্ট্রনিক টোটাল স্টেশন)-এর সাহায্যে মাঠ পর্যায় থেকে ডাটা সংগ্রহ করা;</p> <p>(চ)উপরে বর্ণিত পদ্ধতিতে প্রস্তুতকৃত ১৮,১৪৪টি মৌজাম্যাপ সিট এবং ৬৪,৯০,৩৮৫টি খতিয়ান(মিউটেশন খতিয়ানসহ)-এর ডিজিটাল ডাটাবেজের মধ্যে সংযোগ স্থাপনের (Integration) মাধ্যমে ডিজিটাল ভূমি ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি(Digital Land Management</p>	<p>৫-১৫ মিনিটের মধ্যে) জানতে পারবেন।</p> <p>(খ) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে স্বল্পতম সময়ে (আবেদন করার পর ১ ঘন্টার মধ্যে) যে কেউ প্রয়োজন অনুযায়ী সংশি-ষ্ট জেলার যে কোন উপজেলার যে কোন মৌজার যে কোন প-টের সর্বশেষ হালনাগাদকৃত রেকর্ড(মিউটেশনসহ) ও নকশা(দৈর্ঘ, প্রস্থ ও ক্ষেত্রফলসহ) সংগ্রহ করতে পারবেন।</p> <p>উপজেলা পর্যায়ে:</p> <p>(ক) সংশি-ষ্ট উপজেলার যে কোন মৌজার যে কোন প-টের মালিক(গণ) সর্বশেষ হালনাগাদকৃত রেকর্ড (মিউটেশনসহ) ও নকশা (দৈর্ঘ, প্রস্থ ও ক্ষেত্রফলসহ) সংক্রান্ত তথ্যাদি স্বল্পতম সময়ে (আবেদন করার পর ৫-১৫ মিনিটের মধ্যে) জানতে পারবেন।</p>	<p>অনুমোদিত জনবল অনুযায়ী অন্যান্য কর্মকর্তা-কর্মচারী নিয়োগ দেয়া হয়েছে।</p> <p>৩. চলতি ২০১২-১৩ অর্থ বছরের বাজেটে এ প্রকল্পের জন্য মোট ৫৪৭৬.০০ লক্ষ (জিওবি+এডিবি) টাকা বরাদ্দ পাওয়া গেছে। কিন্তু জিওবি'র অংশ থেকে যথানিয়মে টাকা ছাড় পাওয়া গেলেও এডিবি'র অংশ থেকে অদ্যাবধি এ প্রকল্পের জন্য কোন টাকা ছাড় পাওয়া যায়নি। তবে এডিবি'র পক্ষ থেকে এ প্রকল্পটি বাস্তবায়নের জন্য প্রণীত কারিগরি সহায়তা প্রকল্পের আওতায় ইতিমধ্যে ২ জন পরামর্শক নিয়োগ দেয়া হয়েছে, যাঁরা বর্তমানে মূল প্রকল্পের আওতায় যেসব কার্যক্রমসমূহ সম্পন্ন করা হবে তা সংগ্রহ করার জন্য প্রয়োজনীয় দরপত্র দলিল প্রস্তুত করার কাজে নিয়োজিত আছেন।</p>
--	--	--	--	--

			<p>System: DLMS) শীর্ষক একটি কাস্টমাইজড সফটওয়্যার প্রস্তুত ও প্রবর্তন করা;</p> <p>(ছ) ডিজিটাল ভূমি ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি(Digital Land Management System:DLMS) প্রবর্তনের মাধ্যমে জনগণ তথা ভূমি মালিকগণকে অনলাইন পদ্ধতিতে স্বল্পতম সময়ে নামজারী ও জমাভাগ (মিউটেশন) করার সুবিধার সৃষ্টি করা;</p> <p>(জ)জনগণকে ভূমির তথ্যাদি সম্পর্কিত সেবা(মৌজাম্যাপ ও খতিয়ানের সার্টিফাইড কপিসহ ভূমি সংক্রান্ত অন্যান্য তথ্যাদি) প্রদানের লক্ষ্যে ২০টি উপজেলায় ২০টি ভূমি তথ্য ও সেবা কেন্দ্র(Land Information and Service Centre) স্থাপন করা।</p>	<p>(খ) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে স্বল্পতম সময়ে (আবেদন করার পর ১ ঘন্টার মধ্যে) যে কেউ প্রয়োজন অনুযায়ী সংশ্লিষ্ট উপজেলার যে কোন মৌজার যে কোন প-টের সর্বশেষ রেকর্ড (মিউটেশনসহ) ও নকশা (দৈর্ঘ্য, প্রস্থ ও ক্ষেত্রফলসহ) সংগ্রহ করতে পারবেন।</p> <p>(গ) সংশ্লিষ্ট উপজেলার যে কোন মৌজার যে কোন প-ট বিক্রী বা অন্য কোন কারণে হস্তান্তরিত হলে ভূমি মালিকগণ সহকারী কমিশনার(ভূমি)-এর কার্যালয় হতে স্বল্পতম সময়ে উক্ত প-টের নামজারী ও জমাভাগ(মিউটেশন) করতে পারবেন।</p>	
৪।	ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভূমি জরিপ ও রেকর্ড প্রণয়ন এবং সংরক্ষণ প্রকল্প(১ম পর্যায়: কম্পিউটারাইজেশন অব এক্সিস্টিং মৌজা ম্যাপস্ এ্যান্ড খতিয়ান) (জুলাই, ২০১২ হতে জুন, ২০১৪)	৫১০০.০০	এ প্রকল্পের আওতায় সারাদেশের ৫৫টি জেলার(গোপালগঞ্জ, জামালপুর, শেরপুর, দিনাজপুর, গাজীপুর ও পাবনা এবং ৩টি পার্বত্য জেলা ব্যতীত) সকল মৌজার বিদ্যমান ৫,৮৪,৪৬,৩৮১টি খতিয়ান	(ক) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে জেলা প্রশাসক-এর কার্যালয় হতে অতি দ্রুততম সময়ে তাঁদের চাহিদা মোতাবেক জমির খতিয়ান(সি,এস/	(ক)এ প্রকল্পের ডিপিপি গত ১৯ এপ্রিল, ২০১২খ্রি: তারিখে একনেক কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। (খ)এ প্রকল্পটি বাস্তবায়নের জন্য

	অর্থায়নের উৎস: জিওবি		(সি,এস/এস,এ/আর,এস)কম্পিউটারে ডাটা এন্ট্রির মাধ্যমে একটি ডিজিটাল ডাটাবেজ প্রস্তুত করা হবে।	এস,এ/আর,এস)-এর সার্টিফাইড কপি সংগ্রহ করতে পারবেন। (খ) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে জেলা প্রশাসক-এর কার্যালয় হতে অতি দ্রুততম সময়ে তাঁদের চাহিদা মোতাবেক জমির খতিয়ান(সি,এস/এস,এ/আর,এস)সম্পর্কিত তথ্য সংগ্রহ করতে পারবেন।	ইতিমধ্যে ভূমি মন্ত্রণালয়ের যুগ্ম-সচিব(উন্নয়ন)-কে প্রকল্প পরিচালকের অতিরিক্ত দায়িত্ব প্রদান করা হয়েছে। (গ) চলতি ২০১২-১৩ অর্থ বছরের বাজেটে এ প্রকল্পের জন্য মোট ২০০৬.০০ লক্ষ টাকা বরাদ্দ পাওয়া গেছে। এ অর্থ দিয়ে ৫৫টি জেলা প্রশাসকের কার্যালয়ে রক্ষিত খতিয়ানসমূহ কম্পিউটারে ডাটা এন্ট্রির মাধ্যমে একটি ডিজিটাল ডাটাবেজ প্রস্তুতের কাজ সম্পন্ন করার উক্ত জেলাসমূহের জেলা প্রশাসকগণের অনুকূলে প্রয়োজনীয় বরাদ্দ প্রদান করা হয়েছে।
৫।	Strengthening Access to Land and Property Rights for All Citizens of Bangladesh Project (জুলাই, ২০১১ হতে ডিসেম্বর, ২০১৫) অর্থায়নের উৎস:ইউরোপীয় ইউনিয়ন (ইইউ)	১০০০০.০০ (১০মিলিয়ন ইউরো)	(ক)ডিজিটাল পদ্ধতিতে ৩টি উপজেলার(রাজশাহী জেলার মোহনপুর উপজেলা, পটুয়াখালী জেলার আমতলী উপজেলা এবং জামালপুর জেলার সদর উপজেলা)সবগুলো মৌজার ভূমি জরিপ ও রেকর্ড প্রণয়ন এবং সংরক্ষণ	(ক)ভূমি মালিক(গণ) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে উপজেলা পর্যায়ে অবস্থিত সহকারী সেটেলমেন্ট অফিসার এবং সহকারী কমিশনার(ভূমি)-এর কার্যালয় হতে	(ক)প্রকল্পটি ৩ নভেম্বর, ২০১১খ্রি: তারিখে পরিকল্পনা কমিশন কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। (খ) প্রকল্পটি বাস্তবায়নের জন্য সরকার কর্তৃক

			<p>করার জন্য প্রয়োজনীয় সংখ্যক আধুনিক যন্ত্রপাতি(জিপিএস, ইটিএস, সার্ভার, কম্পিউটার, স্ক্যানার, ল্যাপটপ, ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার ইত্যাদি) সংগ্রহ করা হবে।</p> <p>(খ)আধুনিক যন্ত্রপাতি(জিপিএস, ইটিএস, সার্ভার, কম্পিউটার, স্ক্যানার, ল্যাপটপ, ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার ইত্যাদি)-এর সাহায্যে প-ট টু প-ট সার্ভের মাধ্যমে বর্ণিত ৩টি উপজেলার সবগুলো মৌজার প্রতিটি প-টের দৈর্ঘ্য, প্রস্থ এবং ক্ষেত্রফলসহ ডিজিটাল নকশা ও রেকর্ড প্রণয়ন করা হবে এবং তা সার্ভার-এ সংরক্ষণ করা হবে।</p>	<p>তাৎক্ষণিকভাবে তাঁর/ তাঁদের জমির প্রত্যেকটি বাহুর দৈর্ঘ্য, প্রস্থ এবং ক্ষেত্রফলসহ খতিয়ানের কপি সংগ্রহ করতে পারবেন।</p> <p>(খ) সংশ্লিষ্ট উপজেলার যে কোন মৌজার যে কোন প-ট বিক্রী বা অন্য কোন কারণে হস্তান্তরিত হলে ভূমি মালিক(গণ) সহকারী কমিশনার(ভূমি)-এর কার্যালয় হতে স্বল্পতম সময়ে উক্ত প-টের নামজারী ও জমাভাগ (মিউটেশন) করতে পারবেন।</p>	<p>ইতিমধ্যে একজন প্রকল্প পরিচালক, দুই জন উপ-প্রকল্প পরিচালক এবং একজন হিসাবরক্ষক নিয়োগ করা হয়েছে।</p> <p>(গ)প্রকল্পটি বাস্তবায়নের জন্য ইইউ-এর পক্ষ থেকে ইতিমধ্যে পরামর্শক নিয়োগের কাজ সম্পন্ন করা হয়েছে।</p> <p>(ঘ) চলতি ২০১২-১৩ অর্থ বছরের বাজেটে এ প্রকল্পের জন্য মোট ২২০০.০০ লক্ষ টাকা বরাদ্দ পাওয়া গেছে।</p>
৬।	<p>ডিজিটাল পদ্ধতিতে বাংলাদেশের ৬টি সিটি কর্পোরেশন এবং ১টি গ্রামীণ উপজেলার ভূমি জরিপ ও রেকর্ড প্রণয়ন এবং সংরক্ষণ প্রকল্প(জুলাই, ২০১২ হতে জুন, ২০১৪)</p> <p>অর্থায়নের উৎস: জিওবি এবং কোটরা (কোরিয়া সরকার)</p>	<p>১৪৪৮৭.৪৫ (জিওবি: ২২০৯.৯৫ এবং কোটরা: ১২২৭৭.৫০)</p>	<p>(ক)ডিজিটাল পদ্ধতিতে বাংলাদেশের ৬টি সিটি কর্পোরেশন(চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল, সিলেট ও নারায়ণগঞ্জ) এবং ১টি গ্রামীণ উপজেলার(কুষ্টিয়া সদর) সবগুলো মৌজার ভূমি জরিপ ও রেকর্ড প্রণয়ন এবং সংরক্ষণ করার জন্য প্রয়োজনীয় সংখ্যক আধুনিক যন্ত্রপাতি (জিপিএস, ইটিএস, সার্ভার, কম্পিউটার, স্ক্যানার, ল্যাপটপ, ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার</p>	<p>(ক)ভূমি মালিক(গণ) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে ৬টি সিটি কর্পোরেশন(চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল, সিলেট ও নারায়ণগঞ্জ) এবং ১টি গ্রামীণ উপজেলা(কুষ্টিয়া সদর) এলাকায় অবস্থিত সহকারী সেটেলমেন্ট অফিসার এবং</p>	<p>ইআরডি'র নিকট থেকে এখনো পর্যন্ত এ প্রকল্পে কোটরা-এর অর্থায়নের বিষয়ে কোন নিশ্চয়তা-পত্র পাওয়া যায়নি।</p>

			<p>ইত্যাদি) সংগ্রহ করা হবে।</p> <p>(খ) আধুনিক যন্ত্রপাতি (জিপিএস, ইটিএস, সার্ভার, কম্পিউটার, স্ক্যানার, ল্যাপটপ, ম্যাপ প্রসেসিং সফটওয়্যার ইত্যাদি)-এর সাহায্যে প-ট টু প-ট সার্ভের মাধ্যমে ৬টি সিটি কর্পোরেশন (চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল, সিলেট ও নারায়ণগঞ্জ) এবং ১টি গ্রামীণ উপজেলার(কুষ্টিয়া সদর) সবগুলো মৌজার প্রতিটি প-টের দৈর্ঘ, প্রস্থ এবং ক্ষেত্রফলসহ ডিজিটাল নকশা ও রেকর্ড প্রণয়ন করা হবে এবং তা সার্ভার-এ সংরক্ষণ করা হবে।</p>	<p>সহকারী কমিশনার(ভূমি)-এর কার্যালয় হতে তাৎক্ষণিকভাবে তাঁর/তাদের জমির প্রত্যেকটি বাহুর দৈর্ঘ, প্রস্থ এবং ক্ষেত্রফলসহ খতিয়ানের কপি সংগ্রহ করতে পারবেন।</p> <p>(খ) সরকার নির্ধারিত ফিস পরিশোধ করে ৬টি সিটি কর্পোরেশন(চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল, সিলেট ও নারায়ণগঞ্জ) এবং ১টি গ্রামীণ উপজেলা (কুষ্টিয়া সদর) এলাকায় অবস্থিত যে কোন মৌজার যে কোন প-ট বিক্রী বা অন্য কোন কারণে হস্তান্তরিত হলে ভূমি মালিক(গণ) সহকারী কমিশনার (ভূমি)-এর কার্যালয় হতে স্বল্পতম সময়ে উক্ত প-টের নামজারী ও জমাভাগ(মিউটেশন) করতে পারবেন।</p>	
--	--	--	--	---	--